



# 大洛杉磯台灣會館會訊

Taiwan Center Foundation of Greater Los Angeles

2025 年 2 月

## 大洛杉磯台灣會館秘書長的話

吳兆峯

台灣會館永久會員及台美鄉親朋友們，大家好！

2025 年的 228 事件追思系列活動終於在 2/28 晚間的台灣介心靈日音樂會的圓滿舉辦後落幕。

令人興奮的是，今年台美人第三代在二二八紀念活動中大放異彩，會館陳芃佑副董事長 15 歲的女兒 Natalie 在 2 月 28 日的音樂會中，分享她從會館活動「228 小水牛」故事時間，學習到有關台灣的歷史，以及我們該如何避免歷史重演的寶貴功課。了解這段歷史不僅是對過去的尊重，亦是對未來的期許，也讓人更加珍惜得來不易的自由與和平。她的發表在活動中大放異彩。13 歲的吳淑蒂為了這場音樂會，即使是在考試期間特別抽空練習，在音樂會中獻唱德語《獻給音樂》以及台語《阿爸的風吹》，獲得滿堂熱烈掌聲。另外，我們也看到陳俊言董事的兒子 Emil 在 FAPA 的跨族裔 228 系列活動中協助幫忙，讓嘉賓們感到賓至如歸。

不少像 Natalie、吳淑蒂和 Emil 一樣在台灣會館長大的孩子，也因為會館而成為洛杉磯地區最有台灣意識的新生代！他們讓我們看到了會館的價值和台美人未來的希望。

會館的舊建築即將被拆除，這也意味著台灣會館將正式啟動重建工作，未來會更需要台美鄉親及會館好友們持續集氣支持。我們千萬不要忘記會館重建工作的最終目標是要造福我們的下一代，給他們更寬廣及合適的發展空間，讓美國主流重視台美社區和不忽視台美人。



Natalie(中)與媽媽陳芃佑副董事長(右)及外婆陳美智合影於二二八音樂會。



吳淑蒂獻唱二首歌，獲得熱烈掌聲。



Emil(左 3)參與 FAPA 舉辦的跨族裔防止政府暴行活動。

# 2025 年大洛杉磯台灣會館 228 系列活動

## 電影欣賞—「尋找湯德章」



由台灣會館主辦，24 個南加州美社團共同協辦的「紀念 228 事件 78 週年」活動，2 月 15 日在會館大禮堂以導演黃銘正攜手連楨惠導演耗時 5 年拍攝的紀錄片《尋找湯德章》揭開序幕，當天也是該片在北美的首映場。

湯德章是台日混血，在日治時代追隨已逝父親腳步考入警察，也曾面臨身份認同的迷惘。228 事件期間，國民黨軍隊從高雄登陸北上一路鎮壓引發衝突；當時，台南一中學生為維持地方秩序自發組織避免無差別的暴力事件發生；湯德章因被推舉為 228 事件處理委員會台南治安組長，掌握參與學生的名單。他因秉著司法公正，剛正諫言，而且又堅拒不願繳出學生名單，最終在 228 事件中為捍衛正義與人民的權益殉難。

228 總召人李賢群表示，《尋找湯德章》紀錄片清楚地反映當時的國民黨軍隊有計畫地對台灣菁英階層進行清算屠殺，以利獨裁政權統治；導致



228 事件發生，最主要是當年國民黨軍人政權腐敗，與二戰後台灣社會人民的期待差異太大造成。當時動亂波及到台灣各階層，不只是湯德章、像是王添灯、林茂生、王育霖、藝術家陳澄波等眾多受難者，全都是當時受到社會敬重的賢達人士，也是引領台灣歷史極具影響力的民主先驅。

林榮松執行長致詞指出，大洛杉磯台灣會館每年都會舉辦 228 紀念活動，而且是海外收集 228 歷史資料最多的所在。今年從 2 月 15 日至 2 月 28 日就有 4 個紀念活動，每一項都是經過精心策劃的，這將是台灣



會館舊館最後一次舉辦大型系列活動，接下來原地拆除後，要等 3 年左右才有新館。

電影中敘述湯德章一生在身份認同中穿梭，他的姓氏在「新居德章」、「坂井德章」、「湯德章」徘徊，當他回到台南當律師改從母姓湯德章；但令人震驚的是國民黨政府在 228 時，對他五花大綁，遊街示眾，用的名字竟是「坂井德章」日本名，但湯德章死前吶喊「台灣人萬歲！」，他的勇氣與骨氣值得我們敬佩。

當天 100 多位鄉親隨著劇情抽絲剝繭，認識台南人權律師湯德章，映後全場觀眾陷入沉思，不捨台灣精英受此殘忍蹂躪致死，激動的情緒也讓大家深深覺悟不能再讓 228 重蹈覆轍。



# 2025 年二二八追思紀念會一向犧牲者致意



2025 年 228 追思紀念會 2 月 22 日在會館舉辦，現場以點燈儀式邀請鄉親在燭光下默哀向 228 前後所犧牲的台灣人民致意；台灣會館合唱團演唱的《台灣》、《台灣百合》二首歌曲，以及優社會長許正龍男聲獨唱客台雙語的《台灣翠青》，用歌聲來慰藉 228 的英魂，令聽者動容。今年活動主題為「不義遺址的保存」，特別邀請台灣國史館館長陳儀深教授及台灣 228 國家紀念館館長藍士博發表視訊演講，探討轉型正義至關重要的一環，內容包括不義遺址的保存及原始史料收藏與保存的重要性。

當天駐洛杉磯台北經濟文化辦事處紀欽耀處長伉儷、陳令欣副處長、洛僑中心主任鍾佩珍、台美人歷史協會楊嘉猷會長及許多長輩出席追思會。當天活動由 228 總召李賢群及潘掬慧前董事主持儀式。

林榮松執行長致辭時，以三位 228 受難者林茂生、湯德章、施江南為例，重申紀念 228 事件，不是製造對立仇恨，而是要讓後代了解，避免悲劇重演。228 到今年已過了 78 年，令人難過的是家屬遺眷陸續凋零，即使找到他們親人，有些仍然心生恐懼，屢屢推辭，不願再提起親人受害的經過。1997 年 228 成為法定國定假日，我們要讓後代子孫不能忘記這個國殤日。228 事件 70 週年時，在洛僑中心舉辦，南加各社團及鄉親熱烈響應，也積極參與追思紀念會。再過兩年就是 80 週年，盼由官方主導，重回洛僑中心，擴大舉辦追思紀念。



駐洛杉磯經文處紀欽耀處長全程出席並帶領點燈儀式，他強調：「我們不是 228 眷屬，無法祈求他們原諒，但我們可以用自己的方式去緬懷紀念。」他透露 228 事件是直到上了台大，因為興趣才去了解，之後從事外交工作也曾造訪 228 和平紀念公園及 228 紀念館，教育很重要，228 是台灣歷史的重要轉折點。他期許台灣在民主發展的路上付出巨大代價之後，現今的人權是前輩奮鬥犧牲來的，我們要珍惜得之不易的民主自由。



召集人李賢群致詞，沒有歷史觀，台灣人就像浮萍，飄浮沒有根，我們以前被強迫接受中國人的史觀教育，讓中國得以一直想併吞台灣，視台灣為中國的一部分。228 不義遺址的保存，會讓我們對自己的歷史更具有實體的感受。



「不義遺址」的定義是威權統治時期，大規模侵害人權事件的發生地，超越一般的歷史建築，代表國家承認錯誤，更重要是為了記取歷史教訓，作為全體人民的集體記憶及法治教育的場所。



台灣國史館館長陳儀深教授發表視訊專題演講 228「轉型正義」的推進，從初始階段 1996 年李登輝前總統正式向 228 受難家屬公開道歉開始；2002 年創立 228 基金會，檔管局與國史館合作出版《228 事件檔案彙編一至四冊》；2005 年討論「228 事件責任歸屬研究報告」；2007 年 228 事件 60 週年「228 紀念館」正式揭牌成立；2016 著手「框架立法」，逐條公布處理不當黨產；2017 年《促進轉型正義條例》及《國家人權博物館組織法》制定；2019 年依法完成許多檔案的徵集整理及保存應用工作；2020 年出版《228 事件真相與轉型正義報告書》；2022 年促轉會結束後，行政院設立「人權與轉型正義處」持續把轉型正義的理念及具體做法落實到政府行政系統中，分配到法務部、內政部、教育部、文化部等。



台灣 228 國家紀念館館長藍士博也發表視訊演講，並對 228 事件轉型正義也有精闢的探討，讓大家深刻了解，不義遺址的保存以及史料收藏的重要性。

許正龍以客、台雙語帶領全體合唱《台灣翠青》，唱出台灣人的精神與願景，228 多年之後，大家仍在為歌詞「進入共和憲法、四族平等互助」，台灣人出頭天的理想打拚。



這是 228 系列活動最後一次在台灣會館舊館舉辦，之後要拆除重建新館。大洛杉磯台灣會館擁有

海外保存 228 最齊全的文史資料，這次同時段開放其它兩個參觀活動，包括 228 歷史文件的「228 展覽室」導覽、以及第九教室「不義遺址影音特展」。

除了追思會，也有為台美人第三代兒童安排「兒童認識二二八台灣工作坊」活動，由台美小姐張庭璋(Sabrina Chang)導讀繪本台灣第一本有關 228 事件的兒童故事書「228 小水牛」，故事一開始，小朋友很乖直接圍坐鋪著的墊子，準備聆聽小水牛到底發生了什麼事？故事從農場有頭小水牛誕生，水牛媽媽送給小水牛一個寫有 228 的耳墜子，小水牛後來發現農場每個動物都有 228 掛飾，原來 228 那天農場發生一個悲劇，每個小動物都有傷心往事，故事隨之展開，小朋友聽得津津有味。

「小水牛」是小朋友對 228 事件的啟蒙教育，一個開端，可以引導小朋友從小建立保護家園安全的觀念，並從中學習尊重人權與珍惜自由。



## 2025 年大洛杉磯台灣會館 228 系列活動

# 2/23 舉辦「跨族群防止政府暴行」研討會



由台灣人公共事務會洛杉磯分會(FAPA-LA)主辦的 228 事件系列活動之一「跨族群防止政府暴行」研討會 2 月 23 日在會館舉行，有來自台灣的吳佳穎(Ms. Hilary Wu)、香港 Mr. Gabriel Law 與 Mr. Jeffrey Leung、東突厥斯坦 Mr. Mutalip Kurban、羅興亞民族 Mr. Koko Naing、法輪功 Ms. Wen Chen、越南 Mr. Smithie Lu、緬甸 Mr. James Shwe 以及西語裔 Mr. Enrique Sanchez 等社區的代表回顧歷史，預防政府暴行，保護弱勢群體的基本權益。

台灣人公共事務會總會長陳俊言表示，發生在 1947 年的台灣二二八事件至今 78 年，今年是洛杉磯台灣人公共事務會第九年舉辦二二八事件紀念活動，也是規模最大的一次。在 90 年代中期前，很少美國人知道二二八事件。當時很多人遭受迫害，被迫離開台灣，其中包括醫師、工程師和



專業人士，直到 1996 年，這些人才被允許回去台灣。期盼透過對事件的回顧，啟發全球各地被迫害族群和團體挺身而出，遣責並制止政府暴力的行為。

洛杉磯台灣人公共事務會洛杉磯分會副會長、會館秘書長吳兆峯表示，過去美國社



會對二二八事件不重視，近年的維吾爾族人遭遇和緬甸種族屠殺，都沒有得到美國和國際社會應有重視。雖然現在有越來越多的美國人了解二二八事件，但台灣人公共事務會有責任讓全世界都知道二二八事件的真相和經過。

每位與會代表在會中與大家分享他們所面臨的情況，以及如何預防政府的暴行及保護弱勢的決心。



自台灣、香港、中國、新疆、越南、緬甸、墨西哥等社區的代表



## 2025 年大洛杉磯台灣會館 228 系列活動

# 「台灣介心靈日」音樂會 追思二二八

由台灣人聯合基金會(TUF)與優社(TEA)於 2 月 28 日在 Arcadia Community Church 舉辦的第 19 屆「228 台灣介心靈日紀念音樂會」，這也是二二八系列活動的最後一場活動，有近兩百位鄉親共襄盛舉，透過音樂傳遞希望與和平，展現一場不悲傷的紀念會。

主辦人潘擢慧表示，音樂會旨在展現台灣多元文化與韌性，並表達台美人對家鄉的思念。音樂會特別邀請「大使命兒童合唱團」演出，孩童們真摯的歌聲感動全場。



駐洛杉磯台北經濟文化辦事處副處長陳令欣與洛橋中心主任鍾佩珍出席，並對海外台灣人舉辦此類活動表示支持與感動。

台美人第三代詹淳荃(會館副董事長陳芃佑女兒)，以中、英語分享對 228 的理解。她說，年幼時的我，不知道在這場悲劇中死去的，不是 228 童書中的小水牛，而是一個個活生生的人。他們之中有學者、醫生、律師，以及許多曾為台灣社會付出巨大貢獻的人。受難者



在 228 中失去了生命，讓台灣承受了深遠的傷痛。雖然這場悲劇並未直接影響到我，但身為第三代台裔美國人，學習這段歷史讓我對自己的台灣血脈與文化有了更深的理解，也更加體會台灣民主與自由的珍貴。

同樣是台美人第三代，13 歲的吳淑蒂(會館秘書長吳兆峯女兒)，在考試期間特別抽空練唱德語的《獻給音樂》以及台語的《阿爸的風吹》，獲得滿堂熱烈掌聲。吳兆峯秘書長表示，很高興吳淑蒂表現自然流暢，也展現台美人新生代對台灣文化的傳承。



音樂會陣容堅強，包括兩位小喇叭演奏家 Adam Bhatia 與



David Pittel，攜手演奏雙小喇叭協奏曲及《台灣尚勇》，並為大合唱《台灣》伴奏。台美鋼琴家兼作曲家黃煥嫻演奏自創曲《白鷺鷥》，並與小提琴家韋曉壯、大提琴家嚴凌攜手演出《和諧三重奏》。鋼琴家方美盈為表演者伴奏。女中音簡良瑾唱《Think of Me》、《The Unreachable Star》。來自奧勒岡州的張得力醫師演唱並朗誦其外婆—客家女詩人杜潘芳格的詩作與歌曲；民歌手邱福田以吉他與口琴演唱，詩人許正龍則帶來客家詩詞朗誦。節目精彩多元，活動全程配有 PowerPoint 英漢翻譯，讓觀眾深入體會音樂與文化的交融。



# 團體會員活動花絮



大洛杉磯台灣會館本著服務鄉親理念，期望能擴大服務會館永久會員，若貴會有最近已舉辦或即將舉辦的活動需要會館為您報導，歡迎您將活動資訊 Email 到會館 [tcgla@taiwancenterla.org](mailto:tcgla@taiwancenterla.org)，我們將會在每月出版的會訊中為您刊出。

## 聖東台灣同鄉會 2/1 新春年會暨新舊會長交接

聖東台灣同鄉會 2 月 1 日在 888 海鮮酒家開席，舉辦新春年會暨新舊會長交接儀式，由卸任會長楊悅英交棒給新任會長曾英銘，200 多位同鄉齊集一堂，熱鬧歡度新春佳節。

卸任會長楊悅英致辭時特別感謝理事團隊 4 年來的支持，尤其在疫情期間平安度過，並舉辦園藝分享活動、支持參與 2 月的 228 系列活動、以及五月台美人傳統週。還有每逢台灣大選，都會號召鄉親回台投票，並參與海外助選團全台走透透，關心國家時事，總是站在第一線。

新任曾英銘會長表示，洛杉磯聖東台灣同鄉會是以號召東聖蓋博谷的台灣同鄉加入而命名。未來會接續每年固定三個節慶活動，新春晚會、端午節、中秋節聚餐聯絡鄉誼，邀請台灣知名本土名嘴舉辦演講會，讓鄉親們獲得台灣時勢的第一手消息。另外，還會支持台灣加入 WHO/WHA 的活動與遊行，以及鼓勵同鄉參加宣傳台灣的遊



行。最後，希望大家廣為宣傳，招募新會友加入聖東同鄉會，臉書 [www.facebook.com/洛杉磯聖東台灣同鄉會](https://www.facebook.com/洛杉磯聖東台灣同鄉會)。

晚會最精彩之處，是由兩位女立委以錄影發表演講。新任立委黃捷表示，首屆上任就碰到政黨票多數的民進黨，卻在立院面臨 51 席的少數弱勢；這屆國會亂象，親中立委明目張膽通過不利台灣的法律案令人扼腕。黃捷強調自己會堅守崗位，並以「咱的前途在台灣，人若有願望就有希望」鼓勵大家繼

續為台灣加油。

立委吳沛憶接著，強調以往法案進入委員會討論，如果政黨之間有非常激烈的衝突，政黨還會再協商，取得基礎共識，但這屆所有協商機制完全失靈；韓國瑜擔任立法院長不但沒有中立還失能，完全沒有擔起院際的協商，也無法讓不同政黨有發表意見的機會，忽略每位立委後面都有強大的民意。吳沛憶表示，自己也遭受藍營反制來罷免，但她有信心，深信自己從基層議員開始就一直努力在地服務鄉親，只要把自己本分做好，選民眼睛都是雪亮的。

最後，兩位國策顧問田詒鴻(會館董事長)、林榮松(會館執行長)也受邀上台，他們對台灣未來及經濟繁榮都充滿樂觀與信心，並希望日後台美關係更加密切。當天會館也有多位董事參與盛會，共襄盛舉。



# 大洛杉磯台灣會館 台美人僑營商家推薦表

敬愛的大洛杉磯台灣會館永久會員：

在大洛杉磯每個人都需要好的服務業者來協助解決生活起居上的種種問題。如修理汽車、換輪胎、修理水電、房屋改裝、會計師、家庭醫師、專科醫師等等。現在許多鄉親常常來電會館辦公室詢問能否介紹僑營業者或專業人士，因為大家也比較希望能夠支持自己台灣同胞企業。台灣會館的永久會員都是熱心公益的台美人，大洛杉磯台灣會館工商服務委員會秉持服務及回饋台美鄉親的心，希望大家可以幫忙提供自己喜歡的僑營企業及各界業者的相關資料，請大家提供自己或自己光顧過的公司，台灣會館將把大家提供的資料列入名單，來提供給鄉親們參考。

我們期待更多台美人商家的推薦，煩請會員幫忙推薦填寫 <https://t.ly/wkOo>



大洛杉磯台灣會館台美人僑營商家推薦表

或請掃描 QR Code 填寫表格，等資料收集彙整齊全後，大洛杉磯台灣會館會提供給永久會員鄉親參考。

謝謝您的協助！



大洛杉磯台灣會館  
永久會員  
Line 官方帳號



## 大洛杉磯台灣會館活動看板

### 一月活動

- 1/14/2025 1月7日發生伊頓野火竄燒，TASF 台美人獎學金基金會向會館捐款 10 萬美元，成立「TASF 伊頓野火台美人紓困金」，只要通過審核符合資格台美人家屬，可獲得 1,500 美元解決財務需求，即日起至發放完畢為止。

### 228 紀念會系列活動圓滿結束

### 三月活動

- 3/9/2025 (禮拜日) 1:00 pm – 3:00 pm  
財經座談會「加州山火 & 美國關稅」  
如何因應加州山火災情來做房地產保險規劃  
主講：葉俊麟、游蕙綾、David Lee  
洛杉磯台美商會主辦、大洛杉磯台灣會館協辦  
地點：大洛杉磯台灣會館

### 會館重建



大家好！會館將於原址重建，預計 2027 完工。  
如蒙捐款，可以下列方式：

PayPal : [paypal@taiwancenter](mailto:paypal@taiwancenter)

或 支票 Title 請寫：Taiwan Center  
Mail to : 901 S. Fremont Ave. #118  
Alhambra, CA 91803

### 租借會館場地及登電子海報廣告

會館大禮堂及小會議室很適合舉辦中、小型活動，如需要租用場地或是刊登電子海報廣告，請與會館辦公室聯絡，電話：626-307-4881 或 E-mail: [tcgla@taiwancenterla.org](mailto:tcgla@taiwancenterla.org) 索取場地租借申請表。您也可以直接上大洛杉磯台灣會館網站 [www.taiwancenter.org](http://www.taiwancenter.org)，於首頁左邊點選「表單下載」，再下載「活動場地租借申請表」，填好後 Fax 到會館 626-307-4388 即可。

電子海報廣告部分，會員\$5，非會員\$10，電子海報廣告可以在 1 個月前即開始宣傳。